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О. Піщенко, кандидат сільськогосподарських наук
ПРИЛУЦЬКА ДОСЛІДНА СТАНЦІЯ НААН

РОЗВИТОК МЕХАНІЗАЦІЇ
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ВИРОБНИЦТВА В

УКРАЇНІ У 50EХ рр. ХХ СТ.

До маловивчених періодів в історії становлення та діяльності
Національної академії аграрних наук України належить її функціо;
нування в статусі Української академії сільськогосподарських наук
у 1956–1962 рр. Фрагментарне висвітлення в науковій літературі
окремих питань розвитку аграрної науки в означений період та аналіз
віднайдених архівних матеріалів доводить актуальність
дослідження, адже без комплексного аналізу неможливе об’єктивне
відтворення історії розвитку вітчизняної аграрної науки й внеску
видатних вчених.

Автор ставить за мету висвітлити становище в аграрній науці
середини минулого століття, зокрема тематику науково;дослідної
роботи й досягнення відомих учених в напрямі комплексної
механізації та електрифікації сільськогосподарського виробництва.

Виклад основного матеріалу. Наприкінці 1950;х років згідно
партійних і державних директив «про
поліпшення роботи науково;дослідних установ
в галузі сільського госпо;дарства» проводилися
активні перетворення в системі управління
сільськогосподарською наукою України [1].
Відповідно до постанови Ради Міністрів УРСР
№ 1566 від 30 грудня 1956 р. було створено
Українську академію сільськогосподарських
наук, до складу якої входили п’ять Відділень
[2]. Академіком;секретарем Відділення
механізації і електрифікації сільського
господарства було призначено віце;президента
В.С. Крамарова.

Науково;дослідну роботу в галузі меха;
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нізації і електрифікації сільського господарства здійснювали:
Український науково;дослідний інститут механізації і електрифікації
сільського госпо;дарства (УНДІМЕСГ), Якимівська, Харківська і
Західна дослідні станції механізації сільського господарства,
факультети механізації і електрифікації сільського господарства
Навчальної частини, 7 відділів механізації галузевих науково;
дослідних інститутів УАСГН, 20 відділів механізації галузевих і
обласних сільськогосподарських дослідних станцій, 4 відділи
Всесоюзних галузевих науково;дослідних інститутів, Запорізький
філіал Всесоюзного науково;дослідного інституту електрифікації
сільського господарства (ВНДІЕСГ), Харківський і Мелітопольський
інститути механізації сільського господарства, 2 факультети і 11

кафедр механізації сільського господарства
навчальних інститутів України [3].

Науково;дослідні установи Відділення
механізації і електрифікації сільського госпо;
дарства проводили дослідження в напрямі
комплексної механізації і електрифікації
сільського господарства. Вчені розробляли
теоретичні основи комплексної механізації
сільськогосподарського виробництва,
технологічних процесів і механіки сіль;
ськогосподарських машин, удосконалювали
системи машин відповідно до вимог ґрунтово;

кліматичних зон України. Важливе значення мали дослідження
методів підвищення ефективності експлуатації машинно;
тракторного парку й удосконалення конструкції тракторів,
сільськогосподарських машин, а також вивчення основ організації
та технології ремонту сільськогосподарської техніки. Впродовж
1955–1956 рр. науково;дослідними установами Відділення спільно
з конструкторськими бюро та спеціалістами сільського господарства
і промисловості було розроблено систему машин для комплексної
механізації сільськогосподарського виробництва. Система включала
683 типорозмірів існуючих на той час машин [4], а впровадження її у
виробництво дозволяло впорядкувати комплектування машинно;
тракторного парку, значно підвищити рівень механізації виробничих
процесів і продуктивність праці. Велику увагу науковці приділяли
питанням механізованого вирощування і збирання кукурудзи,
цукрових буряків та інших просапних культур. Важливого значення
надавалося механізації процесів приготування та внесення в ґрунт
органічних і мінеральних добрив, комплексній механізації й
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електрифікації виробничих процесів у тваринництві.
Наукові співробітники Відділення зосередили увагу на розробці

та удосконаленні способів виробництва, розподілу та застосування
електроенергії в сільському господарстві, а також наукових і
технічних основ автоматизації процесів сільськогосподарського
виробництва. В УНДІ механізації і електрифікації сільського
господарства під керівництвом канд. техн. наук С.П. Бондаренко
розгорнулися дослідження з питань комплексної електрифікації
сільськогосподарського виробництва. Досліджувались електри;
фіковані процеси кормоприготування, розроблено методику
розрахунку електричних і магнітних параметрів та принципову
конструктивну схему електродвигуна робочої машини для
подрібнення грубих кормів. В УНДІМЕСГ у 1958 р. було організовано
відділ застосування електроенергії в сільському господарстві, який
очолив канд. техн. наук І.І. Мартиненко. В подальшому доктор
технічних наук, академік ВАСГНІЛ І.І. Мартиненко сформує новий
науковий напрям – електротехнологія в сільському господарстві [5].
В результаті його творчої діяльності зародилися наукові школи
математичного моделювання електрифікаційних процесів,
електротехнології і автоматизації виробничих процесів у сільському
господарстві. Академік І.І. Мартиненко розробив нову методику
енергетичної оцінки сільськогосподарських технологічних об’єктів,
визначив потребу в енергоресурсах для сільськогосподарського
виробництва і соціальної сфери, а також запропонував шляхи
економії енергоресурсів у сільському господарстві.

Вчені передавали заводам тракторного і сільськогосподарського
машинобудування теоретичні й експериментальні розробки,
спрямовані на удосконалення окремих конструктивних параметрів
тракторів і сільськогосподарських машин. У 1959;1961 рр. в УНДІ
механізації і електрифікації сільського господарства було
опрацьовано теоретичні та експериментальні основи нових
механізованих технологічних процесів збирання зернових культур з
одночасним їх подрібненням і транспортуванням до місць зберігання
соломи. Це давало можливість в 1,5;2 рази знизити трудомісткість
та енергомісткість порівняно з існуючими способами збирання. З
метою широкої господарської перевірки цієї технології за рішенням
ЦК КП України та Ради Міністрів Української РСР в 1961 р. було
виготовлено і надійшло на випробування в господарствах різних
природно;економічних зон республіки 50 комплектів відповідних
агрегатів [6]. Застосування технології потокового збирання врожаю
забезпечувало звільнення поля від соломи і полови одночасно із
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збиранням зерна. Це дозволяло обробляти ґрунт під культури, які
вирощувались після стернових попередників, у кращі агротехнічні
строки, що в свою чергу сприяло підвищенню їх врожайності в зонах
недостатнього зволоження. Науковцями УНДІ механізації і
електрифікації сільського господарства науковцями було
сконструйовано культиватор;пароочисник КОП;4,2 та елеваторну
установку для виймання силосу, які відразу знайшли практичне
застосування в сільськогосподарському виробництві. Виготовлено
й передано колгоспам і радгоспам кілька підвісних доїльних
установок ПДУ;4 конструкції відділу механізації Науково;
дослідного інституту тваринництва Лісостепу і Полісся УРСР.

Розробку ефективних методів технічної експлуатації навісних
систем науковці завершили у 1957 р. Тоді ж було запропоновано
досконаліший метод технічного обслуговування машинно;
тракторного парку, який дозволив замінити 4;разовий періодичний
технічний догляд на 2;разовий і зменшити простої тракторних
агрегатів з технічних причин у 1,5;2 рази. Досліджено технологічні
процеси роздільного збирання зернових культур в умовах Полісся,
на підставі яких для виробництва розроблено рекомендації з
удосконалення техніки і технології збирання зернових культур,
створено механізми для прибирання гною та виймання силосу,
запропоновано раціональну систему освітлення ферм великої рогатої
худоби та ін. [7].

У 1959 р. вчені УНДІ механізації і електрифікації сільського
господарства науково обґрунтували технологічний процес обробітку
просапних культур на заплавних землях, створили типи
культиваторів з пасивними і активними робочими органами.
Культиватори в державному випробуванні дали позитивні наслідки
і були рекомендовані для серійного виробництва. У досліджуваний
період ученими УНДІ овочівництва і картоплі сконструйовано нову
навісну розсадосадильну машину СРН;4К для квадратного і
квадратно;гніздового садіння горщечкової і безгорщечкової розсади
помідорів, капусти та інших розсадних культур. Також розроблено
овочеву сівалку СОН;2,8К для висіву насіння огірків, столових
буряків, пізньої капусти, динь і кабачків [8]. Колектив науковців
під керівництвом канд. техн. наук С.І. Лісовенка розробив нову
технологію механізованого вирощування картоплі. Технологія
дозволяла сумісно виконувати роботи з передпосівного обробітку
ґрунту, садіння картоплі та внесення добрив. Цей комплекс робіт
виконувався за допомогою одного машинно;тракторного агрегату і
транспортних засобів для доставки добрив і садивного матеріалу.
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Запропонована технологія дозволяла в 1,5;2 рази знизити енерге;
тичні та трудові затрати порівняно з існуючими способами. Проми;
словцями було виготовлено 200 таких агрегатів, які в 1961 р. прохо;
дили широку господарську перевірку в різних зонах України [9].

У цілому, в досліджуваний період виконувалися наукові програми
досліджень, спрямовані на вдосконалення існуючих та розробку
нових технологічних процесів і технічних засобів механізації
сільськогосподарського виробництва. У Всесоюзному НДІ цукрових
буряків вчені розробили нову технологію вирощування цукрових
буряків механізованим способом, що виключала трудомісткий процес
проривання рослин. При цьому на 1 га витрачалося близько 10
людино;днів замість 40. Також було розроблено експериментальні
зразки сівалок для квадратно;гніздового висівання цукрових
буряків, які проходили польові випробування [10]. На Якимівській
дослідній станції розгорнулися дослідження з метою розробки нових
технологій механізованих робіт і систем машин для вирощування
кукурудзи квадратно;гніздовим і широкорядним способами.
Впровадження широкорядного способу вирощування кукурудзи на
Півдні країни дозволило підвищити продуктивність машинно;
тракторних агрегатів під час сівби на 62 %, при збиранні – на 15 %.
Вчені обґрунтували можливість і доцільність використання
переобладнаних зернових комбайнів для збирання кукурудзи з
обмолотом на зерно. Цей спосіб збирання кукурудзи дозволив
скоротити затрати праці на збиранні та заощадити до 15 крб. на 1 га.
Науковцями Відділення механізації і електрифікації сільського
господарства та конструкторських бюро було створено
кукурудзозбиральні машини: трирядні причіпні комбайни КУ;3,
СКУ;2,1; шестирядні КУ;6; комбайн ККХ;3. У пошуках
раціональної технології збирання соняшнику для прискореного
сушіння насіння на полі, в УНДІ механізації і електрифікації
сільського господарства, УНДІ сільськогосподарського
машинобудування, Донецькій і Харківській обласних дослідних
станціях проводили дослідження технології роздільного збирання.
Характерними для аналізованого періоду були випадки, коли
удосконалення або розробку нових сільськогосподарських машин
чи пристроїв здійснювали безпосередньо на робочих місцях
комбайнери, трактористи, інженери та інші категорії працівників.
Так, у 1959 р. механік Андріївської РТС Запорізької області
В.С. Писанець удосконалив стеблепідіймачі, комбайнер колгоспу
ім. Леніна Новгородківського району Кіровоградської області
А.С. Токар подвоїв серійні стеблепідіймачі пристрою для збирання
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соняшнику. У 1960 р. інженер А.А. Яворський створив
вузькогабаритний тракторний кормороздавач для роздавання кормів
безпосередньо в тваринницькому приміщенні. Випробування
кормороздавача здійснювалося в радгоспі Северинівка Макарівського
району Київської області і підтвердило ефективність його
використання [11].

Науковцями Харківського інституту механізації сільського
господарства розроблено рекомендації з комплексної механізації
вирощування і збирання сільськогосподарських культур, а саме:
удосконалено систему повітряного охолодження тракторних і
комбайнових двигунів; досліджено процес впуску пального в
тракторних і комбайнових двигунах; визначено оптимальні
параметри і гранично допустимі показники роботи гідропідіймачів
тракторів та сільськогосподарських машин. Досліджено
спрацювання різальних органів ґрунтообробних машин. Результати
цього дослідження вчені УНДІ ґрунтознавства взяли за вихідні при
складанні ґрунтових карт [12].

У Запорізькому філіалі Всесоюзного науково;дослідного інституту
електрифікації сільського господарства в досліджуваний період було
створено: прилади для визначення вологи ґрунту в садах; виробничі
установки для автоматизації регулювання температури в теплицях і
парниках; електрокалориферну плодосушарку, обладнання
плодопакувальної фабрики, механізований пункт для сушіння
плодів. Розроблені рекомендації щодо вибору схем і обладнання
прифермських молочних пунктів. Створено дослідно;виробничі
зразки доїльного майданчика, автоматизованого кормороздатчика
для корів прив’язного утримання, технічні засоби для комплексної
електрифікації робіт на птахофермах. За результатами досліджень,
проведених науковцями УНДІ механізації і електрифікації сільського
господарства й інших наукових установ під керівництвом академіка
УАСГН М.І. Медведєва, були розроблені та впроваджувалися у
виробництво рекомендації щодо підвищення робочих швидкостей
машинно;тракторних агрегатів, що дозволило механізаторам;
швидкісникам на 20;30% підвищити продуктивність праці та
скоротити строки виконання польових робіт [13].

В галузі механізації тваринництва і птахівництва науково;
дослідні установи Відділення провели дослідження з розробки та
впровадження у виробництво технології механізованих робіт і
системи машин при різних способах утримання тварин і птиці, що
забезпечило значне підвищення продуктивності праці на фермах.
Зокрема, науковці УНДІ птахівництва та НДІ тваринництва
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Лісостепу і Полісся УРСР розробили устаткування з метою
механізації робіт в широкогабаритних пташниках на 10–12 тисяч
курей;несучок, які впроваджувалися у колгоспах і радгоспах
республіки. В УНДІ механізації і електрифікації сільського
господарства було розроблено технологію механізованих робіт і
систему машин для безприв’язного утримання великої рогатої худоби
й безстанкового – свиней. Конструкторська розробка цих машин
здійснювалася у співпраці з ДСКВ по сільськогосподарських
машинах Київського раднаргоспу.

Слід відзначити вагомий внесок у розвиток
землеробської механіки, сільськогосподар;
ського машинобудування, механізації й
автоматизації сільського господарства
академіка П.М. Василенка. Наукова спадщина
визначного вченого становить понад 200
наукових праць, переважна більшість яких має
світове визнання. Під керівництвом Петра
Мифодієвича захищено близько 60 канди;
датських і 7 докторських дисертацій, його
послідовники стали відомими вченими:
академік Л.В. Погорілий, члени;кореспонденти
Д.Г. Войтюк і В.М. Булгаков, професори

О.О. Омельченко, М.С. Хоменко, В.С. Басін [14]. Науковою школою
академіка Василенка, яка формувалась в досліджуваний нами період,
започатковано новий перспективний напрям у подальшому розвитку
землеробської механіки – технології точного землеробства. Учнями
цієї школи досягнуто значних здобутків у вченні про обробіток ґрунту,
механізації внесення добрив, сівби сільськогосподарських культур,
хімічного захисту рослин від шкідників і хвороб, збиранні зернових
та післязбиральному обробітку зерна, збиранні коренебульбоплодів,
механізації садівництва і тваринництва, автоматизації процесів
сільськогосподарського виробництва.

У досліджуваний період уряд ставив перед вченими науково;
дослідних установ вимоги щодо поліпшення комплексної механізації
сільськогосподарського виробництва. Влітку 1960 р. було прийнято
постанову «Про заходи по збільшенню виробництва і створенню
конструкцій тракторів і машин для комплексної механізації
сільськогосподарського виробництва». Про виконання великої низки
складних завдань, викладених у постанові, необхідно було
прозвітувати вже до кінця січня 1961 р.[15]. Тому часто
невпорядковано, з поспіхом опрацьовувались важливі проблеми:
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забезпечення розробки нових конструкцій і організація виробництва
тракторів, самохідних шасі, меліоративних та іригаційних машин і
механізмів у відповідності з технологічними картами і системою
машин; створення й експериментальна перевірка принципово нових
робочих органів сільськогосподарських машин; розвиток
теоретичних основ механізації і електрифікації сільського
господарства, розробка наукових основ експлуатації та ремонту
машинно;тракторного парку колгоспів і радгоспів та інші питання.

Висновки. Науково;дослідні установи Відділення механізації і
електрифікації сільського господарства у 1957–1961 рр. здійснили
певну роботу щодо обґрунтування техніко;економічної оцінки й
удосконалення системи машин відповідно до окремих ґрунтово;
кліматичних зон країни, а також розробили методику визначення
кількісного складу машинно;тракторного парку для всіх областей
республіки. Опрацьовано наукові основи і практичні пропозиції щодо
підвищення ефективності використання машинно;тракторного
парку в колгоспах і радгоспах. Результати багатьох досліджень
впроваджувалися у сільськогосподарське виробництво. Комітетом у
справах винаходів і відкриттів при Раді Міністрів СРСР у 1960 р.
було зареєстровано 16 винаходів і відкриттів УНДІ механізації і
електрифікації сільського господарства.
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Проведено історикоHнауковий аналіз наукового забезпечення
механізації сільськогосподарського виробництва України в 50Hх рр.
минулого століття в контексті реорганізаційних заходів уряду.

Ключові слова: галузь, науковоHдослідна робота, сільськогосподарське
виробництво, системи, машини, використання, впровадження.

Проведен историкоHнаучный анализ научного обеспечения  механиH
зации сельскохозяйственного производства Украины в 50Hх гг. прошлого
века в контексте реорганизационных мероприятий правительства.

Ключевые слова: отрасль, научноHисследовательская работа,
сельскохозяйственное производство, системы, машины, использование,
внедрение.

Conducted a scientific analysis of historical and scientific support for
mechanization of agricultural production in Ukraine in the 50 s. the last
century in the context ofreorganization measures of the government.

Key words: industry, scientific research, agricultural production, systems,
machines, use, introduction.




